
ATA DA 036ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE MAIO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza - Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jean 
Kuhlmann - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin 
– José Milton Scheffer – Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 
Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Sergio Motta – 
Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal  
    Deputado Nilso Berlanda 
              Deputado Kennedy Nunes  
  
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Manifesta solidariedade e se coloca junto a toda 
população do Município de Saudades, em especial, 
aos familiares e amigos das cinco vítimas desse 
ato insano.  

Explica que é fundamental agora, do Governo do 
Estado e das instituições, um apoio para que seja 
implementada uma ação coletiva de acolhimento 
diferenciado às famílias das vítimas e à 
comunidade, neste período de um luto que atinge 



todos, inclusive o País. Ressalta que é essencial 
que o Município planeje ações coletivas, com a 
realização de eventos públicos para lembrar as 
vítimas, e os atendimentos psicológicos aos 
familiares, aos profissionais da creche e aos 
moradores da cidade que ficaram traumatizados. 

Lembra que a tragédia que se abateu sobre 
Saudades atingiu outros locais do Brasil, algo que 
não era comum no País, e coloca que isso faz 
refletir sobre as angústias que existem nas 
crianças, nos jovens, adolescentes, demonstrando a 
importância de um atendimento psicológico no 
sistema de saúde pública. Diz que se faz claro que 
surgiram elementos que desencadearam um 
comportamento altamente violento. 

Enfatiza que a ocorrência desses ataques, em 
escolas, preocupa em razão das motivações dos 
crimes, como o bullying, e a ausência de alguém 
que identificasse antecipadamente esses 
comportamentos, pois, diversas vezes, esses casos 
são precedidos de transtornos mentais, de 
sofrimentos, de abusos físicos e psicológicos, 
abandonos. Acrescenta que a falta de diálogo, de 
aproximação, de fraternidade, de compreensão, de 
uma postura que valorize a vida, leva a essas 
situações de extrema violência. 

Afirma que uma sociedade que cultiva a 
violência, tanto de forma verbal, como de forma 
real, também cria espaços para a materialização 
dessa violência, e se não se fomentar uma cultura 
de paz, entre os estudantes e a sociedade, casos 
desse tipo surgirão. Entende que é preciso parar 
de plantar o ódio, o preconceito, a simplificação 
dos sentimentos dos outros, e começar a plantar 
uma realidade de solidariedade e respeito. 
[Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Continua 

falando do momento importante que a Assembleia 
Legislativa vai viver, na próxima sexta-feira, que 
é o julgamento do impeachment do Governador Carlos 
Moisés. Relata que ontem terminou o dia numa 
felicidade, porque o Conselho Superior do 
Ministério Público, reunido para decidir sobre a 



decisão política da Procuradoria-Geral do MP de 
arquivar a denúncia contra o Governador, apreciou 
o julgamento, e a relatora apresentou o voto pela 
existência de responsabilidade do Governador no 
roubo dos R$33 milhões. Assim, explica, que foi 
por terra o argumento do Governador de que o 
Ministério Público não havia encontrado indícios 
de culpa no prejuízo que sofreram os catarinenses. 

Ressalta que, passado um ano e dois meses do 
desvio, até agora ninguém foi processado, ninguém 
foi preso, ou perdeu o emprego, não houve 
denúncia. Coloca que isso irrita a sociedade 
catarinense, e é preciso decidir em definitivo. 
Entende que o julgamento tem que ser justo e 
repleto de garantias, para que não se tenha uma 
posição político-jurídica do Tribunal de sexta-
feira, dizendo que o Governador é inocente e, logo 
em seguida, uma posição do Ministério Público 
ajuizando uma ação contra o Governador dizendo que 
ele é culpado. Afirma que o ideal, neste momento, 
é que se tivesse o julgamento do processo de 
impeachment depois da posição oficial do MP, e 
questiona como fica o direito de garantia jurídica 
das ações do Poder Judiciário. Diz que se viverá 
esse drama dos R$33 milhões, mesmo que o 
Governador volte. 

Menciona que o Governo Moisés nunca existiu, 
só criou confusão e, se não fosse a Assembleia 
Legislativa, teria quebrado o Estado na questão do 
agronegócio, na questão dos impostos. Fala que o 
melhor seria o Governador renunciar, deixar o 
Estado em paz, porque mesmo que retorne na 
segunda-feira, continuarão os embaraços e os 
problemas. Dirige-se ao Governador, pedindo que 
tenha dignidade e sensibilidade, e renuncie, deixe 
que se escolha o destino do Estado, deixe de 
atrapalhar, de criar a instabilidade que Santa 
Catarina não merece viver. [Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Relata que, na 

última reunião CCJ, foi surpreendido com o 
arquivamento de um projeto seu, e não importa se a 
comissão é a favor ou contra o projeto, o que 
importa é se ele é constitucional. Questiona quais 



os critérios usados na comissão para debater os 
projetos. Afirma que não pode ver projetos seus 
serem arquivados porque os Deputados não gostam do 
mérito, e demonstra a sua insatisfação quanto à 
situação. Cita um projeto de extrema importância, 
referente gastos da Casa da Agronômica, pois são 
milhões de reais do dinheiro dos impostos dos 
catarinenses. 

Refere-se ao projeto que autoriza a venda da 
Casa da Agronômica e dá outros fins, como fazer um 
museu, pode tornar público. Ele revoga um projeto 
de lei que proíbe a venda da casa, mas a comissão 
diz que é inconstitucional. Coloca que a CCJ tem 
que trabalhar mais com tecnicidade do que com o 
mérito. Questiona sobre dizerem que tem que 
continuar sendo um espaço público, pois não é, as 
pessoas não entram e saem por lá. É, então, um 
espaço público muito precioso, porque se gastam lá 
mais de R$2 milhões por ano com privilégios.  

Destaca também um valor de R$70 mil por mês, 
que não se tem acesso sobre quais gastos totalizam 
esse valor, pois está protegido por um sigilo. 
Acrescenta, então, que há outro projeto seu, que 
está com a Deputada Paulinha, sobre a quebra desse 
sigilo. Ressalta que o Governador está afastado e 
recebendo, gastando, e há outro projeto seu, que 
não anda, determinando que, quando o Governador é 
afastado, tem que sair da Casa Oficial. 

Coloca que tais privilégios são tapas na cara 
de quem está desempregado, de quem tem que pagar 
essa conta. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Fala que 
existe um cenário de tristeza no Estado 
catarinense, mencionando a tragédia ocorrida na 
cidade de Saudades, e deixa seus sentimentos a 
todos os familiares e amigos das vítimas. 

Parabeniza os atletas da Seleção de Atletismo 
de Blumenau, pelos resultados alcançados no Troféu 
Brasileiro de Atletismo, e apresenta fotos das 
equipes. Destaca que, com pouco apoio de empresas 
privadas e do Governo Estadual e Municipal, os 
resultados obtidos foram um sucesso, chamando 
atenção dos Poderes Públicos e empresas privadas 



para apoiarem as atividades esportivas em Santa 
Catarina. 

Relata que visitou, fez um roteiro em várias 
cidades do Planalto Norte, e ouviu muitas 
reivindicações da população e Prefeitos sobre a 
construção de uma subestação de energia elétrica 
em Porto União pela Celesc, para que empresas 
possam se instalar na região, gerando empregos, 
renda, e melhorias para todas as cidades. Cita que 
é uma região esquecida pelo Governo estadual, o 
mesmo não se faz presente, é abandonada, e se 
localiza na divisa com o Paraná.  

 Finalizando, clama para que o Governo Estadual 
atravesse a Ponte Hercílio Luz e vá conhecer as 
regiões de Santa Catarina que nunca foram 
visitadas, pois o mesmo não conhece a realidade 
das cidades, o que a população está precisando, 
principalmente com relação às necessidades básicas 
de cada região.    

 DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Comenta 
que não é só na região do planalto norte, no 
Estado todo, a indústria pede socorro quanto à 
energia elétrica.  [Taquígrafa: Ana Maria] 

       
********** 

Partidos Políticos 

 
Partido: PSDB 
 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Comunica que esteve em audiência pública com a 
Secretária de Estado da Saúde, Carmen Zanotto, 
para tratar de questão que está causando muita 
preocupação, relacionada à vacinação de pessoas 
com deficiência em várias regiões no Estado, pois 
as mesmas estão sem imunização. Diz que a resposta 
que obteve foi boa, porque existe a previsão, até 
final de maio, pelo quantitativo de vacinas 
disponíveis, para que essas pessoas sejam 
vacinadas, e é uma notícia importante poder 
vacinar não apenas a clientela, mas também os 
funcionários das instituições. Registra que ficou 
aliviado, pois parte da população desprotegida vai 
ser imunizada, principalmente a mais exposta à 
infecção pelo coronavírus.   



Denuncia que a falta de anestésicos, em Santa 
Catarina, impede o retorno das cirurgias eletivas. 
Informa que, devido à situação da pandemia, são 
cirurgias que ficam esperando resoluções e evoluem 
para situações de urgência. Elogia os 
anestesistas, afirmando que os mesmos estão 
realizando verdadeiros milagres com drogas 
disponíveis, e adaptando antigos anestésicos para 
poder fazer as cirurgias de emergência. 

Encerra, falando sobre o privilégio de 
prestigiar importante reunião com a Governadora 
Daniela, que foi o lançamento da ordem de serviço 
das obras do trecho da BR-280, um sonho que está 
se realizando. Deixa, também, registrado o 
agradecimento a todas as entidades, associações 
comerciais e Prefeitos, líderes empresariais que 
participaram da reunião. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: PT 
 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador)- 

Expressa sentimento de tristeza às famílias e à 
população da cidade de Saudades, pela tragédia 
ocorrida. Comenta que, de acordo com dados 
estatísticos do IBGE, os gastos e investimentos na 
saúde, no Brasil, são mais que o dobro da média 
dos países ricos. Afirma que no Brasil 58% do 
total de gastos na saúde são bancados por famílias 
e por empresas brasileiras em convênios privados. 
Destaca que isso não deveria acontecer, 
principalmente se os Governos respeitassem a 
prática e o incentivo à saúde preventiva, e também 
a estruturação dos Centros de Média e Alta 
Complexidade. Demonstra preocupação, também, com o 
fato de famílias brasileiras gastarem 12 vezes 
mais com remédios do que o próprio Governo, 
escancarando uma situação preocupante, que é a 
mercantilização extrema da saúde.   

 Salienta que os Governos devem assegurar a 
vida, pois a saúde das pessoas não é mercadoria, e 
todo ser humano precisa ser acolhido, com acesso a 
atendimento eficiente. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

Partido: MDB 



DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) - Reporta-se à 
morte do ator e comediante Paulo Gustavo, ocorrida 
na terça-feira, que traz tristeza para o Brasil, 
um País que está enlutado com mais de 400 mil 
mortes por Covid-19. Diz que o ator lutou 
bravamente pela vida, e menciona que é 
inadmissível que tantas pessoas tenham seus sonhos 
interrompidos por uma doença tão terrível. Fala 
que Paulo Gustavo era único, e construiu sua 
família com muito amor. Foi um ator que quebrou 
paradigmas, mas sempre demonstrando dedicação, 
generosidade, bondade à família e amigos. 

Enfatiza que tantas mortes causadas pelo 
coronavírus não podem ser banalizadas, entende que 
é preciso orientar mais ainda as pessoas em 
relação aos cuidados sanitários e necessários para 
se proteger, e proteger o outro. [Taquígrafa: 

Sílvia] 
 
Partido: NOVO 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Inicia sua 

fala demonstrando sentimento de indignação a 
respeito do sindicato, o Sintrasem, que considera 
entidade da deseducação por deixarem há mais de 
400 dias crianças pobres de Florianópolis sem 
aulas, algo que é primordial para o 
desenvolvimento cognitivo da criança. Diz que o 
sindicato é corajoso por deixar os filhos de 
trabalhadores sem educação e, em tempo, menciona 
que muitos professores estão constrangidos por 
essa greve e não podem voltar às aulas devido à 
pressão do sindicato para eles não voltarem a 
trabalhar. Ao citar que são 32 mil crianças sem 
aulas na capital do Estado, comenta sobre um 
estudo realizado pela Universidade de Zurique que 
apontou que as crianças do Estado de São Paulo, 
que foi um dos primeiros Estados do Brasil a 
voltar para as aulas presenciais, aprenderam 
apenas 27% daquilo que deveriam aprender em aulas 
presenciais. 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) - 
Menciona que a expressão usada pelo Deputado para 
representar trabalhadores da Educação, os quais 
estão colocando suas vidas em risco, é 



desagregador, injusto. Diz que, se o Presidente da 
República tivesse feito o contrato com os 
fabricantes no ano passado, o Brasil não teria 
mais de 400 mil mortos por Covid-19. E a culpa não 
é dos trabalhadores, deve cobrar é dos gestores, e 
convida o Deputado para visitar e, até mesmo, 
fiscalizar as condições que se encontram as 
escolas, bem como o material de proteção que os 
professores estão recebendo, destacando as 
máscaras sem condições de segurança para 
utilização. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Mostra-

se chocado com o ato de violência que ocorreu no 
Município de Saudades. Lamenta que, seguidamente,  
os catarinenses sejam surpreendidos com atos de 
violência, principalmente contra a mulher, mas um 
crime tão bárbaro e covarde ainda não havia sido 
registrado no Estado. Relata a comoção na 
despedida das crianças, lamentando a perda dos 
pais. Informa que o agressor, responsável pelo 
crime, completou 18 anos há um mês, e se não 
tivesse essa idade, o máximo que aconteceria com 
ele é ser internado por três anos. Demonstra 
indignação em relação à lei, por ser injusta e por 
incentivar a criminalidade. Comenta que, segundo a 
lei, o máximo que uma pena pode chegar é 30 anos, 
período nunca completado, pois, em 4 ou 5 anos, o 
réu passa a ter direitos, benefícios, regalias e 
liberdades, e ninguém cumpre pena no País. 

Questiona sobre a necessidade de se colocar 
policiais armados na porta das creches, o que, 
segundo o Deputado, não é ideal. Afirma que o mais 
importante é o exemplo de que a lei está sendo 
respeitada e de que as penas são, de fato, 
cumpridas, para que as pessoas saibam que praticar 
um crime tem consequências. Sobre a questão de 
segurança nas creches, comenta achar relativo, 
pois pode criar um clima de profissionais armados 
sem necessidade, não sabendo quais benefícios isso 
pode trazer. Reforça a necessidade de repensar a 
lei, e diz ter certeza de que no computador do 
agressor tem respostas do porquê ele planejou o 



crime, e que se não tivesse comprado a adaga, iria 
cometer o crime com outro tipo de arma. 

Diz estar imaginando a dor das famílias, 
composta por casais jovens, e que se não fosse a 
maioridade do agressor, completada há pouco tempo, 
sairia impune. Ressalta a necessidade de pensar 
muito sobre, e que o assunto envolve psicologia, 
assistência social, segurança pública e 
psiquiatria. Acredita na possibilidade de outras 
pessoas terem participado de uma espécie de 
desafio, mas que a possibilidade foi descartada 
para não causar pânico nos pais, mas ainda assim, 
será analisada. Presta seus sentimentos aos 
familiares, reforçando a necessidade de buscar 
ações para que esse tipo de atitude não venha a se 
repetir. 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) - 
Informa que durante a manhã participou dos 
velórios das vítimas, onde conversou com os 
professores e levou a solidariedade da Assembleia 
Legislativa até os familiares. Reforça a 
importância de se pensar em medidas que reforcem a 
segurança nesses locais, mas que se deve pensar 
nos jovens, em relação aos sites que acessam, das 
vendas online, de jogos e uma série de coisas. 
Concorda que quem comete crime deve ser punido, 
mas que se deve agir antes do crime acontecer, 
agindo para impedir que eles ocorram, e que nesse 
sentido estão falhando. [Taquigrafia: Northon] 

 
Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, pela 

ordem.  
 DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Ivan Naatz.  
DEPUTADO IVAN NAATZ – Considera importante que 

se comece a discutir, no Brasil, a pena de morte, 
que já foi um tabu, mas entende que deveria voltar 
a ser debatida. Exemplifica casos de crimes 
bárbaros, onde não existe dúvida sobre a autoria, 
e que vão custar caro para o País. [Taquígrafa: 
Sara]   

 



DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h. 

(Pausa)  
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 
   

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0108/2021. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0293/2019. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada.    
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0343/2020. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0106/2021, de autoria do Deputado Milton 
Hobus, que isenta o Imposto sobre Operações 
Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre 
Prestações de Serviços de Transporte 
Interestadual, Intermunicipal e de Comunicação 
(ICMS) incidente nas operações internas e de 
importação do exterior, bem como as 
correspondentes prestações de serviços de 
transporte realizadas com oxigênio medicinal. 



 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Finanças e 
Tributação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0137/2021, de autoria da comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 
da Lei nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis 
que dispõem  sobre o reconhecimento de utilidade 
pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para alterar a denominação da 
Associação Desportiva Palmeiras para Associação 
Desportiva Palmeirinhas, de Criciúma. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0316/2020, de autoria do Deputado  Jessé 
Lopes, que dispõe sobre o reconhecimento das 
atividades dos setores de feiras e eventos como 
atividades essenciais no Estado de Santa Catarina, 
permitindo o exercício das atividades mesmo em 
período de calamidade, emergência, epidemia ou 
pandemia. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 
aditiva. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Finanças e 
Tributação. 

Em discussão. 
Discutiram a matéria os srs. Deputados Jessé 

Lopes, Maurício Eskudlark e Bruno Souza.    
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
 Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00550/2020, que dispõe sobre o veto 
total ao PL/0487/19, de autoria do Deputado Nilso 
Berlanda, que "Institui, no âmbito do Estado de 
Santa Catarina, o selo 'Empresa ECOnsciente'". 

 Conta com parecer da comissão de Constituição 
e Justiça pela rejeição do veto em Plenário. 

Em discussão. 
Discute a presente matéria o sr. Deputado 

Nilso Berlanda.   
Em votação. 
Os srs. Deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN não 
DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO abst 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ  
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO não 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING  
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS não 
DEPUTADO IVAN NAATZ não 
DEPUTADO JAIR MIOTTO não 
DEPUTADO JEAN KUHLMANN não 
DEPUTADO JERRY COMPER não 
DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 
DEPUTADO JOÃO AMIN sim 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  
DEPUTADO MARCIUS MACHADO não 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  
DEPUTADA MARLENE FENGLER não 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS não 



DEPUTADO MOACIR SOPELSA  
DEPUTADO NAZARENO MARTINS  
DEPUTADO NEODI SARETTA não 
DEPUTADO NILSO BERLANDA  
DEPUTADO PE. PEDRO BALDISSERA não 
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA  
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA  
DEPUTADO SERGIO MOTTA não 
DEPUTADO SILVIO DREVECK não 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI  
DEPUTADO VOLNEI WEBER não 
(Votação nominal realizada de forma híbrida 
digital e manual. O senhor Presidente, Deputado 
Mauro de Nadal, acolheu as manifestações dos 
Deputados: Ada Faraco De Luca, Dirce 
Heiderscheidt, Kennedy Nunes, Luciane Carminatti, 
Nilso Berlanda e Rodrigo Minotto contrários ao 
veto, e a retificação de voto do Deputado Maurício 
Eskudlark, fora do sistema eletrônico de votação. 
Totalizando assim 27 votos, sendo 4 sim, 22 não e 
1 abstenção.) 

Está encerrada a votação. 
Votaram 27 srs. deputados. 
Temos 4 votos "sim", 22 votos "não" e uma 

abstenção. 
Está rejeitado o veto. 
Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00602/2021, que dispõe sobre o veto 
total ao PL/391/19, de autoria do Deputado Kennedy 
Nunes, que "Obriga as concessionárias prestadoras 
de serviço de fornecimento de energia elétrica do 
Estado de Santa Catarina, a disponibilizar de 
forma impressa na conta de energia, ou em folha 
anexa, a fotografia do equipamento de aferição no 
momento da leitura do consumo, correspondente ao 
período faturado". 

 Conta com parecer da comissão de Constituição 
e Justiça pela manutenção do veto em Plenário. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. Deputados que votarem “sim” mantêm o 
veto e os que votarem “não” derrubam-no. 

(Procede-se à votação nominal por processo 
eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 
DEPUTADO BRUNO SOUZA  
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 
DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO abst 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ  
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING  
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS não 
DEPUTADO IVAN NAATZ  
DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 
DEPUTADO JEAN KUHLMANN  
DEPUTADO JERRY COMPER  
DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 
DEPUTADO JOÃO AMIN  
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  
DEPUTADO KENNEDY NUNES não 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI não 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO não 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  
DEPUTADA MARLENE FENGLER não 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS não 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA  
DEPUTADO NAZARENO MARTINS  
DEPUTADO NEODI SARETTA não 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADO PE. PEDRO BALDISSERA sim 
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA  
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA  
DEPUTADO SERGIO MOTTA  
DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI  
DEPUTADO VOLNEI WEBER  



(Votação nominal realizada de forma híbrida 
digital e manual. O senhor Presidente, Deputado 
Mauro de Nadal, acolheu as manifestações dos 
Deputados: Bruno Souza, Ivan Naatz, José Milton 
Scheffer e Sergio Motta favoráveis ao veto, dos 
Deputados Jean Kuhlmann, Jerry Comper, João Amin, 
Rodrigo Minotto e Volnei Weber contrários ao veto, 
e a retificação de voto do Deputado Jair Miotto, 
fora do sistema eletrônico de votação. Totalizando 
assim 26 votos, sendo 12 sim, 13 não e 1 
abstenção.) 

Está encerrada a votação. 
Votaram 26 srs. deputados. 
Temos 12 votos "sim", 13 votos "não" e uma 

abstenção. 
Está mantido o veto. 
Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00613/2021, que dispõe sobre o veto 
total ao PL/520/19, de autoria do Deputado Kennedy 
Nunes, que "Dispõe sobre a obrigatoriedade das 
Bibliotecas Públicas de Santa Catarina, adotarem 
espaços específicos destinados aos livros de 
autores Catarinenses". 

 Conta com parecer da comissão de Constituição 
e Justiça pela rejeição do veto em Plenário. 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Kennedy Nunes,   Ismael dos Santos, Dr. 
Vicente Caropreso, Rodrigo Minotto, Luciane 
Carminatti, Coronel Mocellin,  Ana Campagnollo e 
Maurício Eskudlark. 

Está encerrada a discussão.      
Em votação. 
Os srs. Deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA não 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 
DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO não 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ  



DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING  
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS não 
DEPUTADO IVAN NAATZ sim 
DEPUTADO JAIR MIOTTO não 
DEPUTADO JEAN KUHLMANN não 
DEPUTADO JERRY COMPER  
DEPUTADO JESSÉ LOPES  
DEPUTADO JOÃO AMIN sim 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  
DEPUTADO KENNEDY NUNES não 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI não 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO não 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  
DEPUTADA MARLENE FENGLER não 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS não 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA  
DEPUTADO NAZARENO MARTINS  
DEPUTADO NEODI SARETTA não 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADO PE. PEDRO BALDISSERA não 
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA  
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA  
DEPUTADO SERGIO MOTTA  
DEPUTADO SILVIO DREVECK não 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI  
DEPUTADO VOLNEI WEBER  
(Votação nominal realizada de forma híbrida 
digital e manual. O senhor Presidente, Deputado 
Mauro de Nadal, acolheu as manifestações dos 
Deputados: Dirce Heiderscheidt, Jerry Comper, 
Rodrigo Minotto, Sergio Motta e Volnei Weber 
contrários ao veto, e do Deputado Jessé Lopes 
favorável ao veto, fora do sistema eletrônico de 
votação. Totalizando assim 27 votos, sendo 9 sim, 
18 não e nenhuma abstenção.) 

Está encerrada a votação. 
Votaram 27 srs. deputados. 



Temos 09 votos "sim", 18 votos "não" e nenhuma 
abstenção. 

Está mantido o veto.  
 Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00641/2021, que dispõe sobre o veto 
total ao PL/325/19, de autoria do Deputado Jessé 
Lopes, que "Dispõe sobre o uso de equipamentos de 
proteção individual e instrumentos de menor 
potencial ofensivo pelo Agente de Segurança 
Socioeducativo". 

 Conta com parecer da comissão de Constituição 
e Justiça pela rejeição do veto em Plenário. 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Jessé Lopes, Bruno Souza, Maurício 
Eskuklark, Marcius Machado e Felipe Estevão.  

Está encerrada a discussão.    
Em votação. 
Os srs. Deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA não 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO não 
DEPUTADO BRUNO SOUZA não 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN não 
DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO  
DEPUTADO FABIANO DA LUZ  
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO não 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING  
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  
DEPUTADO IVAN NAATZ não 
DEPUTADO JAIR MIOTTO não 
DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 
DEPUTADO JERRY COMPER  
DEPUTADO JESSÉ LOPES não 
DEPUTADO JOÃO AMIN não 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  
DEPUTADO KENNEDY NUNES não 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI não 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO não 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  



DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK não 
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS  
DEPUTADO MOACIR SOPELSA  
DEPUTADO NAZARENO MARTINS  
DEPUTADO NEODI SARETTA abst 
DEPUTADO NILSO BERLANDA  
DEPUTADO PE. PEDRO BALDISSERA  
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA  
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO não 
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA  
DEPUTADO SERGIO MOTTA não 
DEPUTADO SILVIO DREVECK não 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI  
DEPUTADO VOLNEI WEBER não 
(Votação nominal realizada de forma híbrida 
digital e manual. O senhor Presidente, Deputado 
Mauro de Nadal, acolheu as manifestações dos 
Deputados: Dirce Heiderscheidt e Padre Pedro 
Baldissera contrários ao veto, e a retificação dos 
votos dos Deputados Jean Kuhlmann e Marlene 
Fengler, fora do sistema eletrônico de votação. 
totalizando assim 22 votos, sendo zero sim, 21 não 
e 1 abstenção.) 

Está encerrada a votação. 
Votaram 22  srs. deputados. 
Temos zero votos "sim", 21 votos "não" e uma 

abstenção. 
Está rejeitado o veto. 
Pedido de Informação n. 0308/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração, informações acerca do 
imóvel localizado na Avenida Governador Ivo 
Silveira nº 1521. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0309/2021, de autoria 
do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações 
atualizadas acerca da licitação da obra da SC-386 
(segmento da travessia urbana de Mondaí). 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0310/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca de 
reunião ocorrida com representantes da Lamborghini 
para tratar da instalação de unidade no Estado de 
Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0311/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca da 
afirmação que o novo contrato para emissão de CNHs 
gera economia de R$6 milhões em SC. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0312/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Segurança Pública, informações acerca 
do número de policiais catarinenses que vieram a 
óbito em razão do Coronavírus. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0313/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca 
das obras paralisadas no Estado de Santa Catarina, 
bem como os motivos que levaram a cada uma das 
paralisações. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0314/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca de 
estudos existentes e que foram sobrestados com 
relação ao reajuste do vale alimentação dos 
servidores do Poder Executivo Estadual. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0315/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações 
atualizadas acerca do Processo Licitatório SIE 
24995/2020. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0316/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração, informações acerca do 
imóvel no município de Florianópolis com endereço 
na SC-404, Rodovia Admar Gonzaga, nº 904. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0317/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do 
tomógrafo instalado no Hospital Infantil de 
Florianópolis que encontra-se quebrado há três 
semanas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0318/2021, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 
Chefe da Casa Civil, informações acerca das 
medidas administrativas que estão sendo adotadas, 
bem como relatórios consubstanciados atinentes ao 
cumprimento da Lei Estadual nº 14.365, de 25 de 
janeiro de 2008. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0319/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações 
atualizadas acerca da municipalização dos trecho 
da Rodovia SC-405 e 406 à Prefeitura de 
Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0320/2021, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando à 
Secretária de Estado da Saúde, informações acerca 



da transparência na aplicação da vacina contra a 
Covid-19, no Município de Imbituba. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0303/2021, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, apelando ao Coordenador do Fórum 
Parlamentar Catarinense, que discuta medidas que 
contemplem a formalização e habilitem a 
superintendência do Porto de Itajaí e o Município 
de Itajaí, para serem preservados como autoridade 
portuária pública. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0304/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a Associação Catarinense 
de Medicina, pela passagem de seus 84 anos de 
fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0305/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a empresa Sbtur, por ter 
sido premiada na 9ª edição do Prêmio Great Place 
to Work. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0306/2021, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando a Escola de 
Ensino Fundamental "Sagrado Coração de Jesus do 



Município de Canoinhas, pelos 100 anos de 
fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0307/2021, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aos familiares do 
Senhor Euclides Klein, pesar pelo seu falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0308/2021, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aos familiares, 
amigos e ao Prefeito do Município de Saudades, 
pesar pela chacina ocorrida na Escola Infantil 
Pró-Infância Aquarela, no Município de Saudades. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0309/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Presidente da Câmara 
dos Deputados e ao Presidente do Fórum Parlamentar 
Catarinense, por urgência na aprovação do projeto 
de Lei 84/21, de autoria do Deputado Ricardo 
Silva. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, pela 

ordem, para uma questão de ordem.  



 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Ivan Naatz.  

 DEPUTADO IVAN NAATZ – Faz solicitação para que 
seja incluída, a pedido verbal, a moção de sua 
autoria, pela passagem dos 186 anos da Polícia 
Militar em Santa Catarina, na presente data, que 
durante esses quase dois séculos de existência vem 
contribuindo para a segurança de todos os 
catarinenses, e fundamentalmente para enobrecer a 
grande força de mais de 12 mil homens que compõem 
a Segurança da Polícia Militar Catarinense. 
Ressalta que passam comandantes, vêm comandantes, 
passam Governos e vêm Governos, e a Polícia 
Militar de Santa Catarina continua briosa como 
sempre. Justifica a razão pela qual solicita à 
Presidência a possibilidade de fazer requerimento 
de Moção de sua autoria, pelo aniversário da PM, 
de forma verbal.  

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Informa 
que pelo Regimento Interno não tem como fazer uma 
moção de forma verbal, mas fica o registro e, 
inclusive, corrobora as palavras do Deputado Ivan 
Naatz pelos 186 anos da briosa Polícia Militar. 
Solicita que seja encaminha por escrito para que 
amanhã possa ser feita de forma regimental. 

DEPUTADO IVAN NAATZ – Deixa o registro do 
aniversário de 186 anos da Polícia Militar, que 
tem feito um grande trabalho em defesa dos 
catarinenses, e tem contribuído significativamente 
para o engrandecimento do Estado. A PM tem enchido 
de orgulho cada um dos catarinenses, o seu 
aniversário não enobrece apenas a Assembleia 
Legislativa, mas a todos que vestem aquela farda e 
que a vestiram ao longo desses 186 anos de 
existência. Deixa o registro do aniversário da 
Polícia Militar com muito orgulho. [Taquígrafa: 

Sara]          

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Dá 
continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

Moção n. 0313/2021, de autoria do Deputado 
Valdir Cobalchini, manifestando pesar pelo 
falecimento das vítimas da tragédia do dia 04 de 
maio de 2021, no município de Saudades. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
 Moção n. 0314/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando pesar em razão da tragédia 
ocasionada no dia 04 de maio de 2021, no Centro de 
Educação Infantil Pró-Infância Aquarela, no 
município de Saudades.  

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
 Moção 0316/2021, de autoria do Deputado Felipe 

Estevão, manifestando aplauso a todo o corpo 
docente da Escola Infantil Pró-Infância Aquarela, 
do município de Saudades, por terem defendido as 
crianças do maníaco que atacou aquela unidade 
escolar em data de 04 de maio de 2021 .   

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0700/2021, de autoria da 

Deputada Dirce Heiderscheidt, solicitando à 
Secretária de Estado da Saúde, que inclua as 
pessoas portadoras da doença Fibrose Cística, como 
grupo prioritário na fase 3 do Plano Estadual de 
vacinação contra a Covid-19, no Estado de Santa 
Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0715/2021, de autoria do 

Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Presidente da Empresa Claro, a instalação de uma 



antena de telefonia móvel no bairro de Boa Parada, 
localizada no Município de São José do Cerrito. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0716/2021, de autoria do 

Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Presidente da Empresa Oi, a instalação de uma 
antena de telefonia móvel no bairro de Boa Parada, 
localizada no Município de São José do Cerrito. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0717/2021, de autoria do 

Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Presidente da Empresa TIM, pela instalação de uma 
antena de telefonia móvel no bairro de Boa Parada, 
município de São José do Cerrito. 

Em discussão. 
Discutiu os três requerimentos o sr. Deputado 

Marcius Machado.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0697/2021, 0698/2021 e 
0699/2021, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; 0701/2021, de autoria do Deputado 
Silvio Dreveck; 0702/2021, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda; 0703/2021, 0704/2021, 0705/2021, 
0706/2021 e 0713/2021, de autoria do Deputado 
Laércio Schuster; 0707/2021 e 0708/2021, de 
autoria do Deputado João Amin; 0709/2021 e 
0712/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
0710/2021, de autoria do Deputado Jair Miotto; 
0711/2021, de autoria do Deputado José Milton 
Scheffer; e 0714/2021, de autoria do Deputado 



Marcius Machado; 0721/2021, 0722/2021, 0723/2021, 
0724/2021, 0725/2021, 0726/2021 e 0727/2021, de 
autoria do Deputado Felipe Estevão.  

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0964/2021, 0965/2021 e 0966/2021, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 0967/2021, de autoria 
do Deputado Fernando Krelling; 0968/2021, de 
autoria do Deputado Ricardo Alba; 0969/2021 e 
0970/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
0971/2021, 0972/2021 e 0973/2021, de autoria do 
Deputado Nazareno Martins; 0974/2021, 0975/2021, 
0976/2021 e 0977/2021, de autoria do Deputado 
Marcius Machado. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) - Comenta que 

há rumores sobre um possível processo de 
privatização de dois grandes terminais portuários 
de Santa Catarina, localizados em São Francisco do 
Sul e Imbituba, o que vem deixando muitos 
catarinenses inseguros. Informa que conversou com 
lideranças políticas, representantes de 
sindicatos, administradores dos terminais, e 
percebe a preocupação dessas comunidades. Conta 
que a preocupação central está na percepção de uma 
possível mudança no reflexo das economias 
portuárias em relação às comunidades, 
especialmente na distribuição de renda, que poderá 
ser reduzida com a concentração do poder 
econômico, a partir de eventuais privatizações.  

Diz que o Governo do Estado não se posiciona 
com clareza, mas há indícios de que pode haver a 
devolução das administrações portuárias dos 
terminais à União, e que essa encaminharia o 
processo de privatização. Informa que o Estado 
precisa avaliar os passos que representam esse 
possível processo, e hoje, quando o assunto 
abordado é a privatização portuária, o principal 



argumento está na eficiência, sem levar em conta a 
questão social. 

Relata que ouviu muito a respeito dos 
problemas, e pode afirmar que problemas de 
eficiência relacionados à gestão podem ser 
modificados para melhor, com administrações 
profissionalizadas e técnicas. Reforça que existem 
argumentos de que a privatização pode gerar 
melhores aportes dos investimentos e dinamização 
das operações portuárias, mas deve-se levar em 
conta as questões sociais, e que uma privatização 
pode implicar na concentração de renda e exclusão 
de agentes que hoje participam da operação, essa é 
sua grande preocupação como agente público. 

Acredita que os dois portos em questão são 
rentáveis e representam receita para o Estado de 
Santa Catarina, e comunidades de São Francisco do 
Sul e Imbituba. Finaliza, dizendo que solicitou a 
formação de uma comissão especial para acompanhar 
todo esse processo de perto, ouvindo as 
comunidades e lideranças, através de audiência 
pública, para que seja possível encontrar um ponto 
de equilíbrio. Concorda em parte com a 
privatização, mas que essa venha a ser através da 
área da autoridade portuária, ressaltando a 
importância de acompanhar o processo de perto, 
para que as comunidades não sejam afetadas. 
[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Relata o 
recebimento de um vídeo do Prefeito de Itapoá, que 
conta a história de um povo, mostrando as raízes 
mais profundas da cultura catarinense. Faz 
apresentação do vídeo, parabenizando o município 
pelos 32 anos, e diz que se conectou profundamente 
com o tema.  

Fala que apresentou um Ofício a Mesa Diretora, 
e lembra que foi aprovado em 2020 um Projeto de 
Lei, de sua autoria, para a criação da Semana de 
Conscientização sobre a Intolerância ao Glúten, 
comentando sobre os riscos da doença e 
recomendações aos produtos nos supermercados. 
Solicita à Presidência que a equipe de comunicação 
da Casa faça um vídeo de conscientização para que 



seja apresentado nos canais de mídia sobre o 
assunto.    

Discorre sobre o veto da Governadora Daniela a 
um Projeto de sua autoria, que dispõe sobre a 
compra de uniformes para as escolas estaduais, de 
acordo com o clima da região, e pede aos seus 
Pares que derrubem esse veto.   

Lembra as emendas impositivas e que o Governo 
esta seguindo por regiões, e diz que a região de 
Lages ainda não foi beneficiada.  Questiona qual o 
critério implantado para a entrega de emendas e 
pede que todas sejam pagas pelo Governo Estadual 
de forma integral. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Questiona se 

alguém, em sã consciência, participaria de um 
clube onde o sócio pagaria o valor de R$ 50 
mensais e só receberia de volta R$ 10. Faz 
analogia com o pagador de tributos, que se associa 
à União, entrando com muito e recebendo pouco em 
retorno. Reforça que isso não é natural e que não 
deve ser feito desta forma. Fala que no ano de 
2020 foi enviado o valor de R$ 44 bilhões para 
Brasília, e o retorno para Santa Catarina foi de 
R$ 21 bilhões.  

Faz criticas ao posicionamento do Governo 
Estadual que destinou o valor de R$ 350 milhões 
para investimentos em rodovias federais, e com 
essa ação, o Governo Federal cortou investimentos 
ao Estado no valor de R$ 152 milhões. Lembra que o 
recurso é escasso, e quando o Estado faz esse tipo 
de incentivo, o Governo Federal enxerga Santa 
Catarina como um Estado rico, se tornando apenas 
um credor da União. 

Diz que a sua luta é por mais liberdade e 
autonomia para o Estado, pois tem a sensação de 
ser extorquido pelo Governo Federal, e não vê 
sentido algum no Pacto Federativo. [Taquigrafia: 

Guilherme] 
 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  



Está encerrada a sessão. 
(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 
 


